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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі економічного розвитку стан 

ринку освітніх послуг відрізняється постійними змінами попиту та 

пропозиції, які формують ринкове середовище та характеризуються 

наявністю великої кількості закладів вищої освіти як державної, так і 

комерційної форм власності. Відповідно, для виживання на ринку, 

вітчизняним ЗВО необхідно безперервно відстежувати та реагувати на всі 

зміни, що відбуваються у його конкурентному середовищі для того, щоб 

зберігати та зміцнювати свої позиції. Однак досвід останніх років показує, 

що далеко не всі заклади вищої освіти готові до ведення конкурентної 

боротьби, особливо в умовах кризових явищ, які останнім часом мають 

перманентний характер, обумовлюючи тренди розвитку економіки України.  

Проблема конкурентоспроможності є визначальною в розвитку 

системи освіти багатьох країн світу. Вона має глобальний характер, тому що 

з однієї сторони, визначає багато аспектів економічної і соціальної політики 

країни, а з іншої – стосується інтересів всіх громадян, що виступають у ролі 

споживачів освітніх послуг. Процес формування конкурентоспроможних 

ЗВО ринкового типу, здатних з максимальною ефективністю підвищувати 

якість використання людського капіталу та забезпечувати стабільне його 

відтворення посідає важливе місце в соціальній політиці держави.  

Значення конкурентоспроможності закладів вищої освіти та якості 

послуг, що ними надаються, в умовах сучасної економіки незмінно зростає, 

набуває більшої необхідності підготовка кадрів для вітчизняного 

виробництва, визначаючи спроможність країни до створення 

високопродуктивного кадрового резерву як усередині, так і поза країною. 

Серед основоположників теорії конкурентоспроможності як елемента 

управління підприємствами слід виділити А. Сміта, Д. Рікардо, Ф. Хайєка, 

Дж. Хікса, Дж. Робінсона, Е. Чемберліна, М. Портера, К. Прахалада,Г. 

Хамеля та інших вчених-економістів, наукові роботи яких присвячені 
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виявленню джерел конкурентоспроможності суб'єкта господарювання та 

розробці методів її утримання, а також якості послуг. 

Серед українських дослідників конкурентоспроможності підприємств 

слід виділити роботи О.В. Гамової, І. М. Дашко, О. Г. Янкового, І.Ю. 

Сіваченка, Л. І. Піддубної, та багатьох інших. Проблеми 

конкурентоспроможності закладів вищої освіти вивчалися останнім часом 

такими науковцями, як Л.І. Безтелесна та І.А. Либак, К.О. Воробйова, К.В. 

Кравченко, Т.О. Ольшанцева, Н.М Різник  та інші. Дослідження якості послуг 

у вищій освіті проводили такі автори, як А. Василюк, Н. В. Опар, Л. Є. 

Сігаєва та інші. 

Метою магістерської роботи є удосконалення процесів управління 

якістю та конкурентоспроможністю освітніх послуг.  

Для досягнення встановленої мети в роботі поставлені та вирішені 

наступні завдання: 

- надати сутнісну характеристику конкурентоспроможності освітніх 

послуг; 

- розглянути якість освітньої послуги у процесі виробництва та 

споживання; 

- провести оцінку стану управління якістю та конкурентоспроможністю 

освітніх послуг у досліджуваному закладі; 

- встановити напрямки удосконалення стану управління якістю та 

конкурентоспроможністю освітніх послуг у досліджуваному закладі. 

Об’єктом дослідження є Уманський національний університет 

садівництва (УНУС). 

Предметом дослідження є якістю та конкурентоспроможністю освітніх 

послуг закладу вищої освіти. 

Мeтоди досліджeння. Теоретико-методологічною основою 

дослідження є фундаментальні положення економічної теорії про об'єктивну 

зумовленість перетворення знання на домінантний фактор сталого розвитку 

економіки, положення, представлені в класичних та сучасних дослідженнях 
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зарубіжних та вітчизняних економістів у галузі дослідження процесу 

виробництва освітніх послуг, забезпечення їх якості та 

конкурентоспроможності, а також праці, що базуються на системно-

функціональному підході до вивчення закономірностей функціонування 

сфери послуг, взагалі, та системи вищої професійної освіти зокрема. Їх 

використання дозволило комбінувати різні методологічні підходи з метою 

обґрунтування концепції та загальної логіки магістерського дослідження. 

Наукова новизна дослідження в цілому полягає у розробці 

методичних та науково-практичних рекомендацій щодо підвищення якості та 

конкурентоспроможності освітніх послуг. 

Практична значимість дослідження полягає у можливості 

використання результатів проведеного дослідження при розробці виробничих 

процесів ЗВО, орієнтованих на посилення конкурентних позицій за рахунок 

якості освітніх послуг. 

Ключові слова: конкурентоспроможність, якість, освітні послуги. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ  

ТА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ  

 

1.1. Сутність конкурентоспроможності освітніх послуг закладів 

вищої освіти 

 В умовах посилення глобалізаційних та інтеграційних процесів 

конкурентоспроможність виступає ключовим показником для оцінювання 

економічних позицій держав, регіонів, підприємств та інших суб’єктів 

господарювання. Вона слугує об’єктивним критерієм, що дозволяє 

ідентифікувати сильні та слабкі сторони організації, здійснювати оцінку 

можливостей і загроз, визначати провідні позиції на ринку, а також 

розробляти стратегічні напрями розвитку підприємства. 

Конкурентоспроможність є складною економічною категорією, яка вимагає 

від кожного суб’єкта ринкових відносин регулярного аналізу свого 

ринкового становища та визначення шляхів підвищення своїх конкурентних 

переваг. 

З огляду на визначення сутності конкурентоспроможності доцільно 

перейти до розгляду ключових понять цього визначення, та розглянути 

погляди різних вчених відносно цієї економічної категорії. Проведення 

аналізу вітчизняних та зарубіжних джерел вказує на широке, різноманітне і 

неоднозначне трактування конкурентоспроможності. Кожен із авторів 

залежно від мети та об’єкта дослідження деталізує та дає розширене 

трактування  розглядаючи його: 

 - як «властивість товару, послуги; 

- як одного з фундаментальних умов існування ринку, 

 - як здатність  виробляти чи надавати конкурентоспроможну 

продукцію, послугу. 

 У сучасній науковій та діловій спільноті присутні різні 

трактування понять, які характеризують конкурентоспроможність у часовій 
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ретроспективі розвитку, [14;15;17;18;19], дозволить визначити хід думок 

авторів дати пояснення його розвитку (таблиця 1.1). 

Таблиця 1.1 

Історичні віхи розвитку конкурентоспроможності 

у трактуваннях зарубіжних науковців 

 

Так за визначенням  Д Рікардо , конкурентоспроможність – «це 

здатність фірми виробляти конкурентоспроможну продукцію, перевага фірми 

відносно інших фірм даної галузі в країні і за її межами» [14, с. 283]. 

Модифікація теорії порівняльних витрат у теорію порівняльних 

переваг асоціюється з роботами представників ранньої стокгольмської 

школи, зокрема шведського економіста Е. Хекшера та його учня Б. Уліна. 

Їхні висновки стверджують, що країна експортує товари, у виробництві яких 

ефективно використовуються надлишкові фактори виробництва, і імпортує 

товари, для яких ці фактори є дефіцитними.   

 Міжнародна торгівля при цьому вирівнює ціни на фактори 

виробництва. Хекшер і Улин ілюстрували свої твердження графіками і 
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діаграмами, показуючи, що виробництво будь-якого товару потребує 

однакової кількості капіталу і праці, що робить товари різних країн 

еквівалентними за капіталомісткістю і трудомісткістю. Математичне 

обґрунтування цієї теорії було виконане вченими П. Самуельсоном і В. 

Столпером у 1940-х роках. Представник неокласичної школи Г. Хаберлер 

висловив принцип порівняльних переваг у термінах альтернативних витрат. 

 Аналізуючи погляди вітчизняних науковців та дослідження джерел 

вітчизняної та зарубіжної літератури по проблемах конкурентоспроможності 

більшість авторів вказують на досить різноманітний вибір, тому враховуючи 

термінологічний аналіз, суть визначення окремих дослідників спробуємо 

представити їх наукові підходи у таблиці 1.2 

          Таблиця 1.2  

Наукові підходи до  визначення сутності поняття 

"конкурентоспроможність"   

Автор 

визначення 

Формулювання визначення конкурентоспроможності 

Луцій О.П., 

Новікова І.В. 

[32] 

Властивість товару, послуги, підприємства, або іншого суб'єкта 

ринкових відносин виступати на ринку на одному рівні з присутніми 

там аналогічними товарами, послугами чи суб'єктами конкуруючих 

ринкових відносин 

 Фатхутдінов 

Р.А 

 Змагання господарюючих суб'єктів, коли їхні самостійні дії ефективно 

обмежують можливість кожного з них односторонньо впливати на 

загальні умови обігу товарів на відповідному товарному ринку. 

Рибакова О.В. 

[46] 

Здатність витримувати конкуренцію, протистояти конкурентам 

Кічук Н. В. [23] Комплекс споживчих властивостей товару, що визначає його відмін-

ність від інших аналогічних товарів за ступенем та рівнем задоволення 

потреб покупців та витрат на його придбання та експлуатацію 

Завадський Й.С. 

[21] 

Сукупність параметрів товару, що визначає його відмінність від інших 

аналогічних товарів за ступенем та рівнем задоволення потреби 

покупця та витратами на його придбання та експлуатацію 

Вишневер В.Я. 

[5] 

Здатність підприємства підтримувати та посилювати конкурентні 

переваги по відношенню до інших підприємств цієї галузі всередині 

країни та за її межами 

Ковальська Л.Л. 

[25] 

Властивість суб'єкта, що вказує на його здатність витримувати 

конкуренцію з собі подібними, на його здатність здійснювати 

конкурентні дії та ін. 

Момот В.Є. [34] Ступінь привабливості даного продукту для здійснюючого реальну 

покупку споживача 

Николюк О. М. 

[36] 

Володіння властивостями, що створюють переваги для суб'єкта 

економічного змагання 
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Продовження таблиці 1.2 

Нижник В. М. 

[26] 

Здатність приносити прибуток на вкладений капітал у 

короткостроковому періоді не нижче заданого рівня, або як 

перевищення над середньостатистичними прибутками у відповідній 

сфері бізнесу 

Клименко С. М. 

[24] 

Властивість об'єкта, що характеризується ступенем реального чи 

потенційного задоволення конкретної потреби в порівнянні з 

аналогічними об'єктами, представленими на даному ринку 

Гаркавенко С.С. 

[10] 

Комплекс споживчих та вартісних (цінових) характеристик товару, що 

визначають його успіх на ринку, тобто перевага саме цього товару над 

іншими в умовах широкої пропозиції конкуруючих товарів-аналогів 

 

На наш погляд достатньо підкреслити найточніше, визначення 

конкурентоспроможності дане М. Портером: «Конкурентоспроможність – 

властивість товару, послуги, суб’єкта ринкових відносин виступати на ринку 

нарівні з присутніми там аналогічними товарами, послугами або 

конкуруючими суб’єктами ринкових відносин. Оцінка цієї властивості 

дозволяє виділити високу, середню, низьку конкурентоспроможність» [15]. 

Згідно позиції Ковальської Л.Л. [25] це властивість суб'єкта, що вказує 

на його здатність витримувати конкуренцію та здатність здійснювати 

конкурентні дії  

 Провівши узагальнення значної частини визначень 

конкурентоспроможності, зазначимо, що конкурентоспроможність – це  

властива характеристика, що базується на аналізі наданих послу чи 

властивості товару, яка визначає переваги в конкурентній боротьбі перед 

конкурентами.  

Характер діяльності закладів вищої освіти, висока соціальна значимість 

освітніх послуг не дозволяють розглядати конкурентоспроможність закладів 

вищої освіти виключно як показник комерційної ефективності. Подібний 

підхід, на думку О. М. Дмитренка, «вихолощує» освітній процес, зводить 

його до завдання максимізації прибутку, що нівелює критерій соціальної 

ефективності [12, с. 52]. 

На думку Т.О. Ольшанцевої, конкурентоспроможність закладів вищої 

освіти, як і будь-яких інших в цій сфері, доцільно розглядати: по-перше, з 
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позицій соціальної (суспільної ефективності); по-друге, як комплексну 

(інтегральну) характеристику їх діяльності [21, с. 108]. 

О.В. Пащенко відзначає, що конкурентоспроможність закладів освіти на 

ринку освітніх послуг є якісною характеристикою їх діяльності, при цьому 

різні учасники освітнього процесу мають свої специфічні інтереси і, 

відповідно, критерії його ефективності [23]. 

Урахування наведених вище специфічних характеристик дозволяють 

нам сформулювати підхід, який полягає в розгляді конкурентоспроможності 

закладів вищої освіти як інтеграції еѐ ресурсних потенціалів, що 

забезпечують конкурентні переваги на ринку освітніх послуг в процесі 

взаємодії його учасників. Запропоноване визначення, на нашу думку, 

відображає інтегральний характер конкурентоспроможності – джерело її 

походження (потенціал закладу вищої освіти) та основу її формування 

(ефективні партнерські відносини учасників ринку освітніх послуг). 

У 1980-х роках Майкл Портер розробив теорію конкурентних переваг, 

яка дозволила йому не тільки підтвердити загальну дієздатність теорії 

порівняльних переваг, але й усунути її недоліки, він зазначив, що  

конкурентна стратегія та конкурентні переваги визначаються двома групами 

факторів (рис. 1.1). 

 

Рис. 1.1. Фактори конкурентних переваг 
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 М. Портер вважає продуктивність основним критерієм ефективності 

використання ресурсів, однак не уточнює, що саме мається на увазі під цим 

терміном: продуктивність, рентабельність чи інші показники. 

Фактори макросередовища у теорії конкурентних переваг Портера 

представлені у вигляді «національного ромба», де елементи взаємодіють між 

собою, впливаючи на рівень конкурентної переваги галузей та організацій у 

країні. 

До системи факторів макросередовища Портер також додає випадкові 

події (наукові відкриття, технологічні прориви, зміни цін на ресурси, 

коливання фінансових ринків, війни тощо) та державні заходи (грошово-

кредитна, податкова, митна політика, законодавче та нормативно-правове 

регулювання). Ці чинники можуть як підсилювати, так і послаблювати 

конкурентні переваги країни. 

Зазначені фактори стосуються здебільшого замкненої економіки, без 

врахування міжнародних економічних зв’язків. Однак у сучасних умовах 

суб’єкти господарювання часто стикаються з проблемою високої 

конкурентоспроможності своєї продукції на внутрішньому ринку та 

недостатньої – на зовнішньому. Тому до системи детермінант 

макросередовища необхідно включити параметри міжнародного середовища, 

які мають значний вплив на конкурентоспроможність країни розміщення 

суб’єкта господарювання (організації або галузі). Ці параметри включають: 

- політику міжнародних організацій (зокрема МВФ) щодо відповідної країни; 

- ставлення на світовому ринку (або в країні збуту) до даної країни та її 

продукції; 

- співвідношення національних валют і тенденції їх змін; 

- світові стандарти якості та ціни на аналогічну продукцію; 

- стратегії конкурентів і суперництво на міжнародному ринку. 

Також варто переоцінити роль випадкових факторів у системі 

макросередовища. 
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Аналіз наукової літератури та вивчення виробничих кейсів дозволяють 

зробити висновок, що фактор випадковості впливає не лише на окремі 

елементи системи, як це передбачав Портер, але й на взаємозв'язки між ними. 

Таким чином, виникає стохастичне середовище, у якому відбувається 

взаємодія всіх факторів, що визначають конкурентоспроможність галузей 

національної економіки в регіональному контексті. 

Втім, аналіз сучасних умов функціонування суб’єктів господарювання 

в Україні свідчить, що загальні положення теорії Портера можуть бути 

адаптовані з національного на регіональний рівень і використані для 

формування системи факторів, що визначають конкурентоспроможність 

галузей регіональної економіки. 

Наразі питання конкурентоспроможності є надзвичайно актуальним як 

для національної економіки, так і для окремих суб’єктів господарювання. Це 

пов’язано з вимогами забезпечення економічної безпеки підприємств і країни 

загалом, що потребує високого рівня їх конкурентоспроможності. 

За останні роки спостерігається зростання кількості наукових праць, 

присвячених різним аспектам конкурентоспроможності базових галузей 

економіки. 

Ідеї про поширення конкуренції на сферу вищої освіти з'явилися 

відносно нещодавно і поступово набирають популярності серед експертів. 

Зокрема, М. Кіннелл і Д. Макдугалл [20] зазначають, що заклади вищої 

освіти в сучасних умовах змушені діяти за аналогією з підприємствами, які 

можуть збанкрутувати, якщо не реагуватимуть на зміни зовнішнього 

середовища. 

Ще на початку 1990-х років В. Сарджент висловив ідею, що заклади 

вищої освіти не лише конкуруватимуть за студентів, але й дедалі більше 

залежатимуть від диференціації та диверсифікації своїх освітніх продуктів і 

послуг. Відтак, конкурентоспроможність стає ключовим показником 

освітнього процесу, що визначає його сучасний та майбутній стан на обраних 

ринкових сегментах. 
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С. Серебрянський у цьому контексті зауважує: «Суспільство має право 

очікувати високий рівень професійної компетентності українських ЗВО у 

розробці та реалізації ефективних конкурентних стратегій. 

Конкурентоспроможними можуть бути визнані ті заклади вищої освіти, які 

демонструють успішність та ефективність у конкурентних діях» [21]. 

Попри загальне визнання важливості створення конкурентного 

середовища у вищій освіті як умови підвищення її ефективності, питання про 

сутність конкурентного механізму вищої професійної освіти залишається 

дискусійним. Доцільно детальніше розглянути зміст поняття 

«конкурентоспроможність освітніх послуг». 

У науковій літературі щодо сфери вищої освіти виділяють три типи 

конкуренції. 

В цілях даного дослідження визначимо потенціал закладу вищої освіти 

як можливість за допомогою ефективного використання ресурсів забезпечити 

конкурентоспроможність на внутрішньому і зовнішньому ринку освітніх 

послуг у сфері вищої освіти. При цьому складові цього потенціалу 

конкретизуємо наступним чином (табл. 1.3). 

Таблиця 1.3 

Конкретизація складових елементів потенціалу закладу вищої 

освіти для забезпечення його конкурентоспроможності 

Елементи потенціалу 

ЗВО 

Зміст елементу 

1. Освітній потенціал Здатність закладу вищої освіти здійснювати освітню 

діяльність у відповідності із міжнародними 

стандартами 

2. Науково-дослідний потенціал Здатність закладу вищої освіти здійснювати 

дослідницьку діяльність та утримувати лідерство в 

виділених областях наукового знання 

3. Інноваційний потенціал Здатність ЗВО надавати унікальні знання як результат 

синтезу освітньої та наукової діяльності 

4. Маркетинговий потенціал Здатність ЗВО забезпечувати конкурентоспроможність 

своїх освітніх послуг та утримувати (розширювати) 

власну ринкову частку за допомогою комплексу 

маркетингу 

5. Інвестиційний потенціал Здатність ЗВО формувати наукову, освітню та 

технологічну базу для соціально-економічного 

розвитку країни та регіону 
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Продовження таблиці 1.3 

6. Міжнародний потенціал Здатність ЗВО займати переважну в порівнянні з 

конкурентами позицію в міжнародних рейтингах 

вищих навчальних закладів 

7. Управлінський потенціал Здатність системи управління забезпечити виконання 

місії, цілей і завдань ЗВО 

8. Комерційний потенціал Здатність ЗВО забезпечувати комерційну ефективність 

своєї діяльності 

9. Фінансовий потенціал Здатність ЗВО ефективно використовувати фінансові 

ресурси та забезпечувати фінансову стійкість 

 

Розглядаючи конкурентоспроможність закладу вищої освіти як 

результат інтеграції його потенціалів, слід розмежувати поняття 

конкурентоспроможності освітньої послуги та конкурентоспроможності 

самого закладу. Конкурентоспроможність освітньої послуги, на нашу думку, 

є результатом реалізації освітнього потенціалу та аналогічно, кожен з видів 

потенціалу закладу вищої освіти служить джерелом відповідного виду 

конкурентоспроможності (рис.1.2). 

При цьому, значні конкурентні переваги можуть бути отримані закладом 

вищої освіти як за рахунок реалізації будь-якого конкретного виду 

потенціалу, так і декількох або всіх його видів. Також слід відзначити, що 

автори часто ототожнюють види конкурентоспроможності та конкурентні 

переваги, що, з нашої позиції, не зовсім вірно з методичної точки зору. 

 

Рис. 1.2. Взаємозв’язок видів ресурсів, потенціалу та 

конкурентоспроможності закладу вищої освіти 

Ресурси 

ЗВО 

- педагогічні ресурси;  

- витрати на НДКР; 

- інноваційні; 

- витрати на 

маркетинг; 

- інвестиційні ресурси; 

- міжнародні зв’язки; 

- управлінські ресурси; 

- комерційні витрати; 

- фінансові ресурси. 

Потенціал  

ЗВО 

- освітній;  

- науково-

дослідний; - 

інноваційний; 

- маркетинговий; 

- інвестиційний; 

- міжнародний; 
- управлінський; 

- комерційний; 

- фінансовий. 

Конкурентоспро

-можність ЗВО 

- освітньої послуги; 

- у науковій сфері;  

- інновацій; 

- комплексу 

маркетинга; 

- інвестицій; 

- міжнародна; 

- управлінська; 

- комерційна; 

- фінансова. 
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Вид конкурентоспроможності закладу ВО доцільно визначати в 

залежності від специфіки та результатів його діяльності. Так, розглядаючи 

конкурентоспроможність закладу вищої освіти в залежності від рівня 

ієрархії, його конкурентоспроможність можна визнати міжнародною (якщо 

позиції ЗВО в відповідних міжнародних рейтингах дозволяють зробити такий 

висновок), національною (якщо ЗВО позиціонує себе на ринку освітніх 

послуг своєї країни), регіональною (якщо конкурентні позиції аналізуються в 

межах регіону) та локальною (якщо оцінюється конкурентоспроможність 

конкретних освітніх програм на локальних ринках освітніх послуг). 

Діяльність закладів вищої освіти передбачає використання всіх відомих 

факторів виробництва, тому доцільно визначати конкурентоспроможність 

праці як здатності ЗВО до ефективного залучення провідних науково-

педагогічних кадрів, конкурентоспроможності капіталу – як спроможності до 

ефективного залучення фінансових ресурсів, конкурентоспроможності місця 

розміщення – як здатності визначати і ефективно використовувати переваги 

місця розміщення. 

Функціональна конкуренція зумовлена тим, що будь-яку потребу 

можна задовольнити різними способами. Наприклад, потребу в здобутті 

вищої освіти можна реалізувати через різні типи закладів, які конкурують 

між собою на ринку освітніх послуг за залучення більшої кількості 

абітурієнтів. 

Видова конкуренція відображає ситуацію, коли освітні послуги мають 

схоже призначення та близькі за багатьма характеристиками, але 

вирізняються певною ключовою особливістю. Прикладами видових 

конкурентів можуть бути університети, інститути та окремі факультети, які 

здійснюють підготовку фахівців однієї спеціальності. Основними ознаками, 

що дозволяють розглядати ці заклади як конкурентів, є відмінності в 

навчальних програмах, методах викладання, рівні забезпечення 

висококваліфікованими кадрами та навчальним обладнанням. 
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Предметна конкуренція виникає за незначних відмінностей у 

навчальних програмах або за повної їх ідентичності. У сфері освіти 

предметна конкуренція спостерігається між аналогічними закладами вищої 

освіти, розташованими в різних містах, які конкурують за фінансові ресурси 

та репутацію, за науковий та викладацький персонал, за студентів і 

аспірантів, включаючи іноземних. 

Конкурентоспроможність освітніх послуг можна визначити як 

комплексну характеристику закладу вищої освіти за певний період часу в 

конкретних ринкових умовах, що демонструє його переваги над 

конкурентами, а також здатність до стабільного функціонування та 

своєчасного реагування на зміни зовнішнього середовища. 

Проаналізувавши еволюцію поняття "конкуренція", можна зробити 

висновок, що вона виникла в умовах міжнародного поділу праці та була 

властива економіці на всіх етапах її розвитку. Вивчення 

конкурентоспроможності освітніх послуг відбувається за тим самим 

принципом, що й аналіз конкурентоспроможності організацій, які діють на 

товарних і фінансових ринках. 

Функціонування закладів вищої освіти в ринковому середовищі 

зумовлює необхідність системного дослідження та аналізу стану закладів-

конкурентів. За ринкових умов нормально функціонувати здатні тільки 

конкурентоспроможні ЗВО, управлінський персонал яких опанував сутність 

економічних аспектів управління конкуренцією. 

 

 1.2. Конкурентоспроможність закладів вищої освіти в 

забезпечення якості  освітньої послуги. 

Освітня сфера є ключовим елементом сучасного суспільства, який 

значною мірою визначає його соціально-економічний розвиток і формує базу 

для сталого зростання. Освіта розглядається різними соціально-

гуманітарними дисциплінами як об’єкт дослідження та трактується як 



19 
 

соціокультурна практика, галузева система, цілеспрямований організований 

процес і результат діяльності.  (рис. 1.3).  

 

Рис. 1.3. Концептуальні визначення освіти 

У нормативно-правовій сфері освіта визначається як спрямований 

процес виховання і навчання, який реалізується в інтересах особистості, 

суспільства та держави, і підтверджується досягненням встановлених 

державою освітніх рівнів. З точки зору соціології освіта є процесом передачі 

накопичених поколіннями знань та культурних цінностей. Економічний 

підхід розглядає освіту як галузь економічної системи, де зосереджені значні 

інтелектуальні та людські ресурси, спрямовані на створення освітнього 

продукту. 

Зосередження значної кількості обмежених ресурсів в освітній сфері 

обумовлює необхідність організації ефективного управління цими ресурсами 

та визначення механізмів координації, що забезпечують максимізацію 

суспільної користі та мінімізацію витрат. 

Оцінювання ефективності діяльності освітньої сфери має свої 

особливості, пов’язані з процесом виробництва освітніх послуг. В 

узагальненому вигляді цей процес являє собою цілеспрямовану діяльність 

персоналу закладів вищої освіти, що спрямована на перетворення вхідних 

ресурсів на кінцевий освітній продукт. Основні компоненти виробничого 

процесу у закладі освіти можна поділити на активні та пасивні елементи. 
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Професійне керування взаємодією цих компонентів формує конкретні 

виробничі процеси та визначає зміст діяльності закладу освіти. Процеси 

виробництва є базовою основою функціонування будь-якого підприємства, 

включаючи заклади вищої освіти, і саме їх характеристики обумовлюють 

організаційну структуру ЗВО та його підрозділів. 

Виходячи з цього уявлення про освітній процес, для заданого моменту 

часу та визначеного переліку освітніх послуг і спеціальностей ключовою 

характеристикою освітньої діяльності виступає її пропускна здатність — 

кількість студентів, які проходять навчання (або можуть проходити 

навчання) у конкретний момент часу за обраними спеціальностями. На 

рисунку 1.4. представлені види надання освітніх послуг. 

 

 

Рис.1.4. Перелік та види надання освітніх послуг 

З іншого боку, особливість споживання освітніх послуг полягає в тому, 

що вони споживаються одночасно представниками різних груп: як окремими 

індивідами, так і підприємствами-роботодавцями, а також суспільством у 

цілому. 

Освітні послуги характеризуються низкою специфічних рис, 

обумовлених особливостями їх виробництва. Зокрема, особливою є позиція 
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клієнта — споживача освітніх послуг. На відміну від споживачів більшості 

інших видів послуг, здобувач освіти не може отримати послугу, не будучи 

безпосередньо залученим у процес її виробництва. Іншими словами, 

досягнення освітніх результатів значною мірою залежить від зусиль самого 

здобувача. 

Це зумовлює необхідність розглядати споживача освітньої послуги не 

лише як елемент зовнішнього середовища освітньої організації, а й як 

частину її внутрішнього середовища (в певному сенсі — як елемент 

персоналу організації). Таким чином, здобувач освіти виступає як суб'єкт 

управління навчальною діяльністю, результатом якої є одночасне 

виробництво та споживання освітньої послуги. Тому здобувач освіти є не 

лише клієнтом, а й учасником процесу виробництва освітніх послуг. 

Розглядаючи освітній процес як об’єкт забезпечення якості, необхідно 

надати визначення цієї категорії. Згідно з Л. Є. Сігаєвою, у широкому 

розумінні «якість освіти» трактується як збалансована відповідність освіти 

(як результату, процесу, освітньої системи) різноманітним потребам, цілям, 

нормам та умовам. Відповідно, проблеми якості освіти можна розглядати як 

порушення цієї «збалансованої відповідності», які слід вирішувати через 

удосконалення та розвиток механізмів управління [27, с. 215]. 

Цей підхід повністю відповідає вимогам ринку освітніх послуг, а також 

базовому принципу сучасної філософії якості, відповідно до якого 

оцінювання якості має здійснюватися споживачем, тому  якість освіти 

необхідно розглядати на основі комплексного підходу  (рис.1.5. ):  
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Рис.1.5. Комплексний підхід до якості  освітніх послуг 

 

Аналіз існуючих у літературі визначень дозволив сформулювати 

найбільш оптимальне та комплексне визначення. 

Якість освіти (освітньої послуги) — це сукупність характеристик стану 

та результатів освітнього процесу, які відображають його здатність 

задовольняти встановлені та очікувані потреби трьох основних груп 

споживачів: абітурієнтів та їхніх батьків, держави, а також роботодавців і 

ринку праці.  

Базуючись на проведених дослідження до якості освітніх послуг , 

необхідно узагальнити підходи  до якості освіти, та представити його у 

вигляді комплексного підходу рис. 1.6.  

На початку 1980-х років відбулася еволюція систем управління якістю: 

від концепції тотального контролю якості (TQC) до концепції тотального 

управління якістю (TQM), що було закріплено у серії міжнародних 

стандартів ISO 9000, які стали основою сучасної системи менеджменту 

якості. Концепція TQM підкреслює значущість людського фактора та 

необхідність навчання персоналу, що знайшло відображення у концепції 

безперервної освіти. 
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Рис. 1.6. Комплексний підхід до якості освіти 

 

Аналізуючи теоретичні та методологічні засади сучасних концепцій 

якості освіти, важливо розглянути принципи управління освітньою 

діяльністю. У цьому дослідженні управління освітою розуміється як 

цілеспрямована діяльність суб'єктів управління різних рівнів, спрямована на 

забезпечення оптимального функціонування та розвитку системи (закладу 

вищої освіти), а також її підвищення до нового, якісно вищого рівня через 

досягнення поставлених цілей за допомогою оптимальних педагогічних 

умов, методів, засобів та впливів. 

Стандарти ISO 9001 є універсальними й не вимагають стандартизації 

структури систем управління якістю або уніфікації документації, оскільки 

вони можуть бути застосовані до будь-якої організації незалежно від її типу, 

розміру та виробничої діяльності [11, с. 204]. 

Відповідно до вимог ISO 9001, для створення системи управління 

якістю освітнього процесу у закладі вищої освіти необхідно:відповідно до 

вимог ISO 9001, для впровадження системи управління якістю освітнього 

процесу в закладах вищої освіти необхідно виконати такі ключові етапи: 
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Визначення контексту організації: передбачає аналіз як внутрішніх, так 

і зовнішніх факторів, що впливають на діяльність закладу освіти, а також 

розуміння потреб і очікувань основних зацікавлених сторін — студентів, 

викладачів, роботодавців і суспільства загалом. 

1. Формування політики та цілей у сфері якості: заклад освіти 

повинен розробити чітку політику якості, яка відображатиме стратегічні 

пріоритети закладу та узгоджуватиметься з очікуваннями всіх груп 

споживачів. Політика має бути конкретизована у вигляді вимірюваних цілей, 

що слугуватимуть орієнтирами для оцінки результативності діяльності. 

Розробка системи процесів управління якістю: це передбачає створення 

та впровадження системи взаємопов’язаних процесів, що охоплюють всі 

етапи надання освітніх послуг, починаючи від прийому абітурієнтів та 

завершуючи оцінкою випускників на ринку праці. Система має бути гнучкою 

та сприяти постійному поліпшенню. 

Навчання та підвищення кваліфікації персоналу: зважаючи на 

значущість людського фактора у TQM, заклади освіти повинні забезпечувати 

постійне підвищення кваліфікації викладацького складу, зокрема шляхом 

проведення тренінгів, курсів підвищення кваліфікації та професійного 

розвитку, що сприятиме формуванню компетентностей, необхідних для 

досягнення високих стандартів якості. 

Моніторинг, аналіз і вдосконалення процесів: ефективне управління 

якістю передбачає регулярний моніторинг та оцінювання показників 

діяльності освітнього закладу з метою виявлення відхилень від встановлених 

стандартів, аналіз причин цих відхилень і впровадження коригувальних дій 

для їх усунення. Процес удосконалення має бути безперервним і базуватися 

на результатах зворотного зв’язку від споживачів освітніх послуг. 

Забезпечення зворотного зв’язку та задоволеності споживачів: 

орієнтуючись на принципи TQM, система управління якістю повинна 

включати механізми збору й аналізу відгуків студентів, випускників і 
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роботодавців, що дозволить оперативно реагувати на змінні потреби 

споживачів і коригувати освітні програми відповідно до вимог ринку праці. 

Виконання зазначених етапів є передумовою ефективного 

функціонування системи управління якістю в закладі вищої освіти, що, у 

свою чергу, сприяє підвищенню конкурентоспроможності закладу та 

забезпечує його розвиток у динамічному освітньому середовищі. 

Відповідно до вимог стандарту ISO 9001, для формування системи 

управління якістю освітнього процесу в закладі вищої освіти необхідно 

визначити наступні завдання Рис. 1.8. 

 

Рис.1.8. Завдання для формування системи управління якістю 

освітнього процесу 
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Отже, якість освітнього процесу є комплексною категорією, що 

відображає ефективність усіх аспектів діяльності закладу вищої освіти. Вона 

становить важливий елемент загальної освітньої системи та є результатом 

якості роботи учасників соціально-трудових відносин, залучених до 

функціонування закладу, а також пов’язана із забезпеченням його стабільної 

діяльності. 

 

 

1.3. Сучасні підходи до управління конкурентоспроможністю та 

якістю освітніх послуг 

  Функціонування закладів вищої освіти в ринковому середовищі 

зумовлює необхідність системного дослідження та аналізу стану закладів-

конкурентів. За ринкових умов нормально функціонувати здатні тільки 

конкурентоспроможні ЗВО, управлінський персонал яких опанував сутність 

економічних аспектів управління конкуренцією. 

Розроблення методології підвищення якості освітніх послуг потребує 

детального аналізу категорії "якість" (здебільшого у контексті якості послуг), 

виявлення особливостей освітніх послуг для подальшого їх врахування при 

розробці механізмів покращення, а також визначення ключових 

характеристик якості освітніх послуг у процесі їх надання та споживання. 

Для кращого розуміння поняття якості послуг варто розглянути основні 

підходи до його трактування. У сучасній економічній літературі якість 

послуг інтерпретується різними способами. Один із підходів передбачає 

перенесення загального поняття "якість товару (продукту)" через заміну 

терміну "товар" на "послуга" або ж ототожнення цих понять. Наприклад, у 

визначенні Європейської організації з якості, якість продукції чи послуг 

описується як сукупність властивостей і характеристик, що забезпечують 

їхню здатність задовольняти встановлені або передбачені потреби. 

У період 1960–1980-х років низкою зарубіжних дослідників було 

розроблено різні критерії класифікації послуг для аналізу основних ознак, що 
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характеризують освітні послуги. Так, У. Стентон [22] розділив комерційні 

послуги на десять груп за галузевою ознакою, виділивши в окрему категорію 

послуги приватної освіти. Однак таке трактування не є вичерпним, адже 

освітні послуги можуть надаватися і державними установами на основі 

відшкодування витрат. Крім того, послуги, пов'язані з бізнесом та іншими 

професійними сферами (правові, бухгалтерські, консультаційні), мають 

спільні риси з навчальними послугами, зокрема в галузі навчального 

консалтингу. 

Інший підхід полягає в аналізі властивостей послуги, що визначають її 

якість. Авторський колектив, що включає М. Є. Скибу, Г. В. Красильникову 

та Г. А. Білецьку [23], визначає якість послуг як сукупність характеристик, 

що охоплює як якість обслуговування, так і якість результату послуги. До 

властивостей якості належать як позитивні, так і можливі негативні наслідки, 

а також:безпека процесів обслуговування, виробництва та споживання для 

клієнта, суспільства, навколишнього середовища; додаткові витрати ресурсів 

клієнта, пов'язані з наданням і споживанням послуги. 

На думку К. Гронрооса [24], послуга являє собою процес, що 

складається з ряду невловимих дій, які відбуваються під час взаємодії між 

клієнтами та обслуговуючим персоналом, фізичними ресурсами й системами 

підприємства-постачальника послуг, і спрямований на вирішення проблем 

клієнта. 

Серед зарубіжних фахівців сформовано три основні принципи 

розуміння сутності якості послуг: споживачеві складніше оцінити якість 

послуги як невловимої дії, ніж якість товару. 

Оцінка якості послуги передбачає порівняння очікуваного рівня з 

фактичним сприйняттям. 

Оцінка якості охоплює не лише результат, але й сам процес надання 

послуги, де обидва аспекти є невід'ємними частинами поняття "якість".А. 

Василюк визначає якість у системі освіти як ступінь відповідності 

характеристик встановленим чи передбаченим вимогам. Якість освітньої 
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діяльності може розглядатися на рівні закладу, факультету чи програми, а 

також як якість освітнього процесу загалом [11]. 

За А. А. Сбруєвою [25], багато закладів вищої освіти вважають, що 

управлінські стандарти не відповідають освітній діяльності, адже кінцевий 

продукт ЗВО (випускник, знання або програма) є важковизначуваним. 

Сбруєва відзначає, що освітня діяльність поступово втрачає автономність і 

інтегрується в державну політику чи інші сфери економіки. 

Вважається, що якість освітніх послуг полягає у порівнянні 

споживачем своїх очікувань щодо якості перед отриманням послуги із 

реальним сприйняттям якості під час її надання. Невдоволення якістю 

освітніх послуг, як правило, призводить до втрат у частці ринку. Водночас 

якість освіти має важливу особливість — необхідність випереджати вимоги, 

що висуваються динамікою зовнішнього середовища. 

Для систематизації й спрощення аналізу цього поняття нами складено 

узагальнену таблицю поглядів провідних учених у цій галузі (Додаток А). На 

основі аналізу та узагальнення даних, представлених у Додатку А, зроблено 

висновок, що якість освіти є недостатньо дослідженим і неоднозначно 

трактованим об'єктом, що викликає численні дискусії. Існуючі суперечності 

вимагають детального розгляду, зокрема щодо одного з ключових аспектів: 

що є мірилом якості освітніх послуг — відповідність результатів освіти 

державним стандартам чи очікуванням споживачів? На нашу думку, ця 

неоднозначність виникає через те, що освіта охоплює як процес, так і його 

результати. 

Вважаємо, що показником якості як результатів освітнього процесу, так 

і самого процесу, має бути відповідність освітніх послуг очікуванням 

споживачів. Інакше кажучи, вимоги до якості освітніх послуг мають 

повністю відображати встановлені та прогнозовані потреби трьох основних 

груп споживачів — абітурієнтів та їхніх родин, держави, роботодавців і 

ринку праці, — що є ключовою особливістю освітніх послуг у порівнянні з 

іншими видами послуг. 
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Варто зазначити, що якість освіти як результату, тобто рівень 

освіченості випускників і здобувачів освіти, перебуває у прямій залежності 

від якості самого освітнього процесу. Абстрактна освіченість, не пов'язана з 

вимогами ринку праці, може задовольнити особистісні потреби в освіті, 

проте не здатна забезпечити фінансовий добробут випускника та сприяти 

розвитку суспільства. Саме ринок праці диктує й визначає критерії оцінки 

якості освіти. 

 

 

Висновки до розділу 1 

За підсумками проведеного дослідження теоретичних аспектів 

управління якістю та конкурентоспроможністю освітніх послуг розглянуто 

сутність конкурентоспроможності освітніх послуг закладів вищої освіти, 

сучасні підходи до управління конкурентоспроможністю  та якістю освітніх 

послуг, що дозволило зробити наступні висновки 

1. За оглядом літературних джерел та результатами аналізу праць 

вітчизняних та зарубіжних вчених розглянуто історичні віхи розвитку 

конкурентоспроможності у трактуваннях зарубіжних науковців, наукові 

підходи до  визначення сутності поняття "конкурентоспроможність та 

запропоновано визначення, що відображає інтегральний характер 

конкурентоспроможності як джерело її походження та основу її формування 

ефективні партнерські відносини учасників ринку освітніх послуг.  

2. Розглянуто особливості освітнього процесу як об’єкт забезпечення 

якості та конкурентоспроможності освітньої послуги, та особливості 

освітнього процесу як об’єкт забезпечення. Узагальнено підходи до якості 

освіти, та представлено їх у вигляді комплексного підходу, з визначенням 

переліку ключових задач для формування системи управління якістю 

освітнього процесу,  що відображає ефективність усіх аспектів діяльності 

закладу вищої освіти. Вона становить важливий елемент загальної освітньої 

системи та є результатом якості роботи учасників соціально-трудових 
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відносин, залучених до функціонування закладу, а також пов’язана із 

забезпеченням його стабільної діяльності. 

3.Проаналізовано сучасні підходи до управління 

конкурентоспроможністю та якістю освітніх послу, де показником якості як 

результатів освітнього процесу, так і самого процесу, має бути відповідність 

освітніх послуг очікуванням споживачів.  Вимоги до якості освітніх послуг 

мають повністю відображати встановлені та прогнозовані потреби трьох 

основних груп споживачів — абітурієнтів та їхніх родин, держави, 

роботодавців і ринку праці, — що є ключовою особливістю освітніх послуг у 

порівнянні з іншими видами послуг. 
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РОЗДІЛ 2.  АНАЛІЗ СТАНУ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ТА 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ В 

УМАНСЬКОМУ НАЦІОНАЛЬНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ САДІВНИЦТВА 

 

2.1. Організаційна характеристика університету 

Уманський національний університет садівництва (далі — УНУС) є 

закладом вищої освіти, акредитованим за найвищим IV рівнем акредитації. За 

майже 180-річну історію університету були сформовані стабільні та міцні 

традиції, серед яких виділяються пріоритетність якості освіти, високий 

рівень інноваційності та орієнтація на потреби ринку праці. УНУС 

функціонує як освітньо-виробничий заклад вищої освіти, розвиток якого 

відбувається відповідно до концепції університету як освітньо-наукового 

центру. Цей розвиток забезпечується розгалуженою системою структурних 

підрозділів, що відповідають за освітній процес, навчально-виховну 

діяльність і проведення виробничих практик (рис. 2.1). 

 

 

Рис. 2.1. Структурні підрозділи УНУС 

Уманський національний університет садівництва здійснює підготовку 

фахівців за 18 спеціальностями на освітньому рівні молодшого бакалавра, що 

представлені на рисунку 2.2. 
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Рис. 2.2. Динаміка ліцензованого обсягу УНУС за освітнім 

ступенем молодший бакалавр, 2023 р. 

 

Як бачимо з приведених даних, ліцензований обсяг і прийом здобувачів 

освіти в Уманському національному університеті садівництва за освітнім 

ступенем молодший бакалавр у 2023 р. 

Загальна кількість студентів університету залишається стабільною., за 

виключенням  позицій по 201 Агрономія, 073 Менеджмент, та 241 Готельно-

ресторанна справа.  

Динаміка прийому на програми підготовки бакалаврів у 2021 – 2023 рр. 

подана у  таблиці 2.1. 
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Таблиця 2.1  

Динаміка прийому на програми підготовки бакалаврів у 2021 – 2023 рр. 

 

На освітній рівень молодшого бакалавра у 2023 році було зараховано 

93 особи, фінансування яких здійснювалось за рахунок видатків державного 

бюджету, а також коштів фізичних та юридичних осіб, при загальній 

кількості здобувачів освіти — 1111 осіб. Детальний розподіл зарахованих 

студентів за спеціальностями та формами навчання на рівні бакалавра подано 

у додатку Б. 

Уманський національний університет садівництва активно сприяє 

залученню до навчання молоді з сільської місцевості, чисельність якої у 2023 

році склала 423 особи, що на 31,6% більше порівняно з 2022 роком (рис. 2.3). 

 

Рис. 2.3. Динаміка прийому сільської молоді в Уманському 

національному університеті садівництва на програми підготовки 

бакалаврів у 2021–2023 рр. 
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Динаміка прийому на магістерські програми в Уманському 

національному університеті садівництва представлена на рисунку 2.4. 

 

Рисунок 2.4. Динаміка зарахування на магістерські програми в 

Уманському національному університеті садівництва  

 

За даними прийому в Уманському національному університеті 

садівництва на програми підготовки магістрів в останні роки , а саме у 2023р 

спостерігається значне збільшення попиту на магістерські програми, як за 

денною так і заочною формами навчання. (додаток Б) 

Розподіл зарахованих здобувачів освіти на магістерському рівні за 

спеціальностями подано в додатку В.  

Станом на початок 2024 року загальна кількість здобувачів вищої 

освіти в Уманському національному університеті садівництва становила 4867 

осіб, зокрема за факультетами, як зазначено у таблиці 2.2. 

Найбільш популярними є факультет економіки і підприємництва з 

орієнтацією на аграрний сектор, де навчається 1068 здобувачі, а також 

факультет агрономії, чисельність студентів якого становить 1333 осіб. 
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Таблиця 2.2  

Контингент студентів УНУС за станом на початок 2024 року 

 

Розподіл контингенту здобувачів вищої освіти загалом відповідає 

потребам ринку праці. Організаційна структура вищих органів управління 

Уманського національного університету садівництва представлена на 

рисунку 2.5. 

 

Рис. 2.5. Організаційна структура управління Уманського 

національного університету садівництва. 
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Організаційна структура управління Уманського національного 

університету садівництва відповідає вимогам, складається з сталих 

структурних підрозділів та керівників відокремлених структурних 

підрозділів, елементи організаційної структури мають свої функції, 

повноваження, певний характер взаємозв’язків та організаційних зв’язків у 

системі. в Уманському національному університеті садівництва, функціонує 

лінійно-функціональна організаційна структура управління, керівництво 

якою здійснює ректор, що координує діяльність всіх структурних підрозділів. 

 

 

2.2 Оцінка конкурентоспроможності освітніх послуг Уманського 

національного університету садівництва 

Конкурентоспроможність освітніх послуг УНУС визначається як 

результат ефективного використання освітнього та ресурсного потенціалу, 

що є ключовими чинниками загальної конкурентоспроможності 

досліджуваного аграрного закладу вищої освіти. Дана концепція може бути 

відображена у вигляді схеми (рис. 2.6). 

Університет розглядається як освітньо-виробнича установа 

агропромислового комплексу (АПК), що функціонує в межах соціально-

економічної системи об'єктного типу на основі теорії економічних систем. На 

рисунку 2.6 зображена схема конкурентоспроможності 
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Рисунок 2.6.  Схема конкурентоспроможності 

 Університет розглядається як освітньо-виробнича установа 

агропромислового комплексу (АПК), що функціонує в межах соціально-

економічної системи об'єктного типу на основі теорії економічних систем.  

 Було встановлено, що функціонування такої системи неможливе без 

використання ресурсів, які залучаються одночасно декількома підсистемами, 

а саме: 

- студентами та аспірантами; 

- співробітниками, які задіяні у різних підсистемах і виконують 

обов'язки в різних напрямах; 

- фінансовими ресурсами; 

- матеріально-технічними ресурсами тощо. 

Найважливішим ресурсом для Уманського національного університету 

садівництва є студенти та аспіранти. Вони є унікальним видом ресурсу, який 

проходить процеси трансформації, вдосконалення та розвитку.  

Це сприяє формуванню творчих здібностей, а також набуттю 

необхідних умінь і практичних навичок, які забезпечують їх 

конкурентоспроможність на ринку праці. Основні складові ресурсного 

потенціалу конкурентоспроможності Уманському національному 

університеті садівництва конкретизовано у таблиці 2.3. 
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В університеті активно ведеться науково-дослідна діяльність у галузях 

сільського господарства, точного землеробства, переробної промисловості та 

фінансового аналізу сільськогосподарських підприємств.  

Наразі в Уманському національному університеті садівництва діють 15 

наукових шкіл, що займаються фундаментальними та прикладними 

дослідженнями у 4 основних галузях наук: 

Природничі науки; 

Технічні науки; 

Сільськогосподарські науки; 

Соціальні та гуманітарні науки. 

Наукові розробки охоплюють 20 груп спеціальностей. 

Таблиця 2.3 

Конкретизація складових конкурентоспроможності ресурсного 

потенціалу 

 

Вчені в Уманському національному університеті садівництва активно 

реалізують низку Державних науково-технічних програм, серед яких ДНТП 

«Розвиток сільського господарства на 2017–2025 роки», підпрограма 
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«Розвиток селекції та насінництва картоплі в Україні», а також Комплексний 

науково-технічний проект «Селекція та насінництво нових вітчизняних 

сортів картоплі різного цільового призначення». У 2021 році в рамках цих 

проектів було створено науковий підрозділ — «Лабораторія 

мікроклонального розмноження та ДНК-технологій», що займається 

трансфером напрямків підпрограми. 

У межах реалізації ДНТП з розвитку генетичних технологій на 2019–

2027 роки проводяться дослідження з генотипу та фенотипу популяцій 

злакових культур для виявлення летальних генів та ідентифікації ДНК-

маркерів, асоційованих з продуктивними характеристиками. Для подальшої 

реалізації ДНТП функціонує Аграрний консорціум освітніх наукових установ 

та сільськогосподарських товаровиробників, що забезпечує комерціалізацію 

наукових результатів. Також вчені університету почали роботу над напрямом 

«Розробка технологій підвищення секвестраційного потенціалу в 

агроландшафтах». 

Що стосується матеріально-технічної бази, то університет володіє 

268,38 га землі, з яких 238,98 га — землі сільськогосподарського 

призначення. Ці землі використовуються для дослідних полів, навчальних 

полігонів, агротехнопарку «Студентський», навчальної пасіки та інших 

практичних об'єктів.  

Університет також має 20 земельних ділянок в межах населених 

пунктів загальною площею 29,40 га, на яких розташовані навчальні корпуси, 

гуртожитки та адміністративно-господарські будівлі. Загальна площа 

будівель становить 58,83 тис. кв. м, з яких 34,48 тис. кв. м — це площа 

учбово-лабораторної бази, а 20,63 тис. кв. м — площа студентських 

гуртожитків. Всі студенти університету забезпечені місцями в гуртожитках. 

Університет також має добре розвинену інфраструктуру, яка включає 8 

навчальних корпусів, 8 гуртожитків, 2 їдальні, 2 спортивні зали та актові зали 

на 530 місць. У рамках інтеграції освітнього та виробничих процесів 

університету було передано 11 земельних ділянок загальною площею 
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близько 4000 га від АТ «Учгосп Уманець» та 30 об'єктів нерухомості 

загальною площею понад 26 тис. кв. м. 

Для підготовки висококваліфікованих фахівців аграрної сфери в 

університеті широко використовуються різноманітні форми та види 

практичної підготовки, що дозволяють студентам стати 

конкурентоспроможними на ринку праці. У 2022 році студенти проходили 

виробничу практику на таких підприємствах, як ЗАТ «Зернопродукт МХП», 

ТОВ «ПК Зоря Поділля», ПрАТ «Білоцерківський консервний завод» та 

інших, а також на багатьох фермерських господарствах. 

Ці фактори свідчать про позитивну динаміку розвитку Уманського 

національного університету садівництва як освітньо-виробничої установи 

АПК, що активно інтегрує освітній та науково-виробничий процеси. 

Найважливішим напрямком удосконалення освітнього процесу в 

університеті є підвищення його якості, що передбачає оптимізацію як самого 

процесу навчання, так і інструментів управління ним. Це питання буде 

розглянуте у наступному підрозділі, де ми детальніше ознайомимося з 

практичними аспектами організації системи забезпечення якості освітнього 

процесу. 

 

 

2.3. Оцінка якості освітніх послуг в Уманському національному 

 університеті садівництва 

Забезпечення якості освітніх послуг є не тільки вимогою часу, але й 

ключовим елементом престижу Уманського національного університету 

садівництва УНУС. Якість вищої аграрної освіти безпосередньо визначається 

актуальністю та повнотою встановлених вимог, а також ефективністю 

освітніх процесів і програм, що сприяють підготовці висококваліфікованих 

фахівців. 

Організація освітнього процесу в Уманському національному 

університеті садівництва базується на Єдиному інтегрованому 
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інформаційному середовищі (ЄІІС), яке являє собою систему інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКС), мереж і баз даних, що функціонують за 

єдиними принципами (рис. 2.6). 

 

Рис. 2.6. Інтегроване інформаційне середовище освітнього процесу   

В Уманському національному університеті садівництва ефективно 

функціонує система внутрішнього забезпечення якості вищої освіти, яка має 

на меті формування культури якості освіти, що є основою 

конкурентоспроможності університету. Політика забезпечення якості 

освітніх послуг базується на наступних засадах (рис. 2.8). 

Ця система спрямована на постійне вдосконалення всіх напрямків 

діяльності університету згідно з міжнародними стандартами. 

Протягом останніх років в УНУС активно впроваджена практика 

проходження акредитацій — процедур зовнішнього оцінювання якості вищої 

освіти, здійснюваних Національним агентством із забезпечення якості вищої 

освіти (НАЗЯВО), яке є незалежним органом, що функціонує для підтримки 

стандартів якості освіти в Україні. 
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Рис. 2.8. Внутрішня політика забезпечення якості освітніх послуг 

УНУС. 

 

До початку воєнного стану в університеті було проведено три 

акредитаційні експертизи, за результатами яких освітні програми отримали 

акредитацію на термін 5 років.  

Під час воєнного стану були проведені акредитаційні експертизи для 18 

освітніх програм, які, згідно з рішенням НАЗЯВО, отримали умовну 

(відкладену) акредитацію на 1 рік.  

Управління освітнім процесом в УНУС ґрунтується на таких 

принципах (табл. 2.4).  

Таким чином, реалізація принципів управління освітнім процесом в 

УНУС, з урахуванням факторів зовнішнього середовища, сприяє створенню 

ефективної моделі управління освітнім процесом, що базується на усталених 

традиціях університету та концептуальних підходах до його розвитку. 
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В університеті спостерігається стабільна динаміка зростання кількості 

відмінників та зменшення числа студентів з академічною заборгованістю за 

підсумками сесії. 

Таблиця  2.4 

Принципи управління освітнім процесом в Уманському 

національному університеті садівництва 

 

Найбільше збільшення питомої ваги відмінників зафіксовано на 

факультетах плодоовочівництва, екології та захисту рослин (+1,5 в.п.) та 

економіки і підприємництва (+0,75 в.п.). 

Проведений аналіз результатів літньої екзаменаційної сесії за період 

2021–2022 та зимової екзаменаційної сесії 2022–2023 років показує, що 

середній рівень якості знань студентів університету утримується на 

достатньому рівні (69,8% і 70,4% відповідно), що свідчить про покращення 

на 0,6 пункти. На факультетах лісового і садово-паркового господарства, 

менеджменту та економіки і підприємництва цей показник був вище 

середнього. 

Середній показник успішності в університеті становить 96,8% у літній 

сесії та 97,0% у зимовій, з вищими результатами на факультетах економіки і 
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підприємництва, менеджменту, агрономії та лісового і садово-паркового 

господарства. 

Незначне зменшення середнього балу успішності здобувачів денної 

форми навчання (на 0,1 в.п.) спостерігається в загальному по університету, а 

на деяких факультетах цей показник знизився більше (на 0,70 в.п. на 

факультеті лісового і садово-паркового господарства). 

Для забезпечення якості освітнього процесу в Уманському 

національному університеті садівництва створено систему внутрішнього 

забезпечення якості вищої освіти (СВЗЯ), яка включає наступні основні 

складові (Додаток Г): 

формування політики та цілей у галузі якості; 

планування якості освітнього процесу; 

контроль якості освітнього процесу; 

забезпечення якості освітнього процесу; 

поліпшення якості освітнього процесу. 

Політика управління якістю в  Уманському національному університеті 

садівництва базується на таких засадах (рис. 2.9). 

Рис. 2.9 Ключові засади політики управління якістю освіти у УНУС 
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Для забезпечення якості освітнього процесу та належної підготовки 

здобувачів вищої освіти в Уманському національному університеті 

садівництва,  а також для виконання рішень Вченої ради університету було 

затверджено Положення про систему внутрішнього забезпечення якості 

вищої освіти. Це положення регламентує всі процеси, що забезпечують 

якість освітнього процесу. Система внутрішнього забезпечення якості вищої 

освіти (СВЗЯ) в Уманському національному університеті садівництва Ці 

напрями підтримуються за допомогою різних інструментів, які описані у 

таблиці 2.5. 

Таблиця 2.5.  

Напрями діяльності в сфері забезпечення якості освітнього процесу 

у УНУС 
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Продовження табл. 2.5. 

 

 

 

Керівництвом університету визначено основні напрями діяльності в 

сфері забезпечення якості освітнього процесу, зокрема:  

моніторинг якості освіти; 

забезпечення освітньої діяльності; 

науково-методична та науково-дослідна діяльність; 

професійно-орієнтаційна діяльність. 

Інструменти отримання зворотного зв’язку від студентів є важливими 

елементами в системі забезпечення якості освітнього процесу в УНУС, які 

представлені у таблиці 2.6 
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Таблиця 2.6 

Інструменти та характеристика отримання зворотного зв’язку від 

студентів 

 

Зворотний зв'язок дозволяє виявити проблеми та недоліки в організації 

навчання, що надає можливість оперативно вносити корективи для 

підвищення якості освітніх послуг. Зокрема, серед таких інструментів 

можуть бути: 

Оцінка якості викладання дисциплін — студенти мають можливість 

оцінювати викладачів за різними критеріями (пояснення матеріалу, 

доступність, компетентність, взаємодія на парах). 

Якість роботи викладачів — за допомогою анкетування або опитувань 

студенти можуть поділитися думками щодо методів викладання, темпу, 

зрозумілості пояснень тощо. 
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Електронні інструменти — онлайн-платформи для збору відгуків, що 

забезпечують зручний спосіб збору даних в реальному часі, а також 

можливість їх оперативного аналізу. 

Скриньки довіри — анонімні скриньки або форми зворотного зв’язку 

для студентів, які можуть надавати відгуки або повідомляти про порушення 

без побоювань щодо наслідків. 

Ці інструменти допомагають постійно вдосконалювати освітній 

процес, своєчасно коригуючи недоліки у викладанні та організації навчання, 

а також підтримувати високий рівень академічної доброчесності і 

студентського благополуччя. 

 У УНУС ректорський контроль є важливим елементом моніторингу 

якості підготовки фахівців. Він дає змогу виявляти рівень знань студентів і 

визначати індекс якості їх підготовки. Останній ректорський контроль було 

проведено з 15 до 25 лютого 2023 року, в рамках якого студенти другого та 

четвертого курсів усіх випускних кафедр проходили тестування. Завдання 

включали дисципліни з фундаментальних та фахових предметів, 

інформатики та іноземної мови, що дозволило оцінити комплексний рівень 

знань. 

Ще одним важливим інструментом є Кодекс академічної 

доброчесності, який встановлює стандарти етичної поведінки в університеті. 

Разом з Етичним кодексом та іншими нормативними актами він визначає 

принципи академічної доброчесності, включаючи боротьбу з плагіатом. 

Система запобігання плагіату в науково-методичних роботах є невід'ємною 

частиною наукового менеджменту університету, що сприяє розвитку 

культури академічної чесності серед студентів і викладачів. 

Таким чином, завдяки застосуванню таких інструментів як ректорський 

контроль, кодекси академічної доброчесності та запобігання плагіату, 

університет забезпечує високу якість освіти та підтримує престиж науково-

освітньої діяльності, орієнтуючись на вимоги сучасного ринку праці та 

національні стандарти. 
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Висновки до розділу 2 

У другому розділі магістерської роботи надано організаційну 

характеристику середовища діяльності в Уманському національному 

університеті садівництва, проведена оцінка управління 

конкурентоспроможністю освітніх послуг та оцінка якості освітніх послуг 

Уманського національного університету садівництва, що дозволило 

сформувати наступні висновки. 

1. Уманський національний університет садівництва є закладом вищої 

освіти, акредитованим за найвищим IV рівнем акредитації, має високий 

рівень інноваційності та орієнтацію на потреби ринку праці. 

Організаційна структура управління Уманського національного 

університету садівництва, відповідає вимогам, складається з сталих 

структурних підрозділів та керівників відокремлених структурних 

підрозділів, елементи організаційної структури мають свої функції, 

повноваження, певний характер взаємозв’язків та організаційних зв’язків у 

системі. в Уманському національному університеті садівництва, функціонує 

лінійно-функціональна організаційна структура управління, керівництво 

якою здійснює ректор, що координує  роботу всіх структурних підрозділів. 

2. За результатами аналізу та оцінки управління 

конкурентоспроможністю освітніх послуг Уманського національного 

університету садівництва видно, що прийом здобувачів освіти за 2022- 2023 р 

в університеті залишається майже без змін, що вказує на позитивну динаміку 

прийому.  Так, у 2022-2023р.р. спостерігається значне збільшення попиту на 

магістерські програми, як за деннною так і заочною формами навчання. 

Оцінка конкурентоспроможністю освітніх послуг в Уманському 

національному університеті садівництва визначається як результат 

ефективного використання освітнього та ресурсного потенціалу, що є 

ключовими чинниками загальної конкурентоспроможності. Вчені в 

Уманському національному університеті садівництва активно реалізують 

низку Державних науково-технічних програм, аграрний консорціум освітніх 
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наукових установ та сільськогосподарських товаровиробників забезпечує 

комерціалізацію наукових результатів. Університет має потужну 

матеріально-технічну базу, землі сільськогосподарського призначення, добре 

розвинену інфраструктуру, в університеті широко використовуються 

різноманітні форми та види практичної підготовки, що дозволяють студентам 

стати конкурентоспроможними на ринку праці. Ці фактори свідчать про 

позитивну динаміку розвитку Уманського національного університету 

садівництва як освітньо-виробничої установи АПК, що активно інтегрує 

освітній та науково-виробничий процеси. 

3. У ході проведеного дослідження була проведена оцінка якості 

освітніх послуг в Уманському національному  університеті садівництва на 

основі якої можна зробити висновок, що забезпечення якості освітніх послуг 

є не тільки вимогою часу, але й ключовим елементом університету. 

Внутрішня політика забезпечення якості освітніх послуг має на меті 

формування культури якості освіти, що є основою конкурентоспроможності 

університету. До початку воєнного стану і під час воєнного стану були 

проведені акредитаційні експертизи для 18 освітніх програм, за результатами 

яких освітні програми отримали акредитацію на термін 5 років. Реалізація 

принципів управління освітнім процесом в УНУС, з урахуванням факторів 

зовнішнього середовища, сприяє створенню ефективної моделі управління 

освітнім процесом, що базується на усталених традиціях університету та 

концептуальних підходах до його розвитку. 

4. У ході проведення комплексного оцінювання якості освітнього 

процесу 

здійснена оцінка системи внутрішнього забезпечення якості яка є 

практичним інструментом для контролю за всіма видами діяльності 

університету (освітньої, забезпечувальної, фінансової тощо), спрямована на 

вдосконалення всіх напрямів діяльності університету і має на меті 

забезпечення високих показників якості всіх складових освітнього процесу, 
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відповідність міжнародним стандартам, а також формування культури якості 

освіти, що є основою конкурентоспроможності університету. 

5. У ході проведеного дослідження було організовано опитування 

споживачів освітніх програм, зумовлена можливістю вибору оптимальної 

групи споживачів, для пропозиції освітньої програми включаючи 

інструменти отримання зворотного зв’язку від студентів, що дозволяє 

виявити проблеми та недоліки в організації навчання, що надає можливість 

оперативно вносити корективи для підвищення якості освітніх послуг В ході 

проведеного дослідження визначено групу проблем, через відсутність або 

неефективне використання механізмів та докумнетів урахування запитів 

споживачів при організації процесів освіти, що дало змогу ефективного 

корегування та внесення рекомендацій по ліквідації зазначених недоліків.Ці 

інструменти допомагають постійно вдосконалювати освітній процес, 

своєчасно коригуючи недоліки у викладанні та організації навчання, а також 

підтримувати високий рівень академічної доброчесності і студентського 

благополуччя. Застосуванню таких інструментів як ректорський контроль, 

кодекси академічної доброчесності та запобігання плагіату, університет 

забезпечує високу якість освіти та підтримує престиж науково-освітньої 

діяльності, орієнтуючись на вимоги сучасного ринку праці та національні 

стандарти. 
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РОЗДІЛ 3. УДОСКОНАЛЕННЯ СТАНУ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ 

ТА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ В 

УМАНСЬКОМУ НАЦІОНАЛЬНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ САДІВНИЦТВА 

 

3.1.  Напрями підвищення якості освітніх послуг УНУС 

У соціально-економічному аспекті проектування процесів підвищення 

якості освітніх послуг УНУС, а також на основі концептуалізації категорії 

якості освітньої послуги, представленої у першому розділі дослідження, 

доцільно розглянути результати оцінки конкурентоспроможності та якості 

освітніх програм УНУС.  

Важливо підкреслити, що якість освітньої послуги розглядається з двох 

перспектив: як сукупність характеристик, які визначають її цінність для 

зовнішнього середовища (включно зі споживчими властивостями), та як 

процес її забезпечення у конкретній освітній організації. 

Основним завданням дослідження є виявлення тих властивостей 

освітньої послуги, які справді впливають на конкурентоспроможність вищого 

навчального закладу, з метою відокремлення їх від менш значущих 

характеристик. Вивчення конкурентоспроможності освітніх послуг є 

актуальним у зв’язку з соціально-економічними змінами в Україні, 

інтеграцією до єдиного освітнього простору та загостренням конкуренції між 

освітніми установами. Як зазначено у першому розділі, сфера освіти все 

більше наближається до ринкових відносин, аналогічно іншим галузям, 

таким як промисловість, будівництво чи фінанси, де присутні схожі 

протиріччя, властиві бізнес-сектору. 

Концепція конкурентоспроможності освітніх послуг має глибокі корені 

у теорії міжнародного поділу праці та базується на порівняльних перевагах 

національних економік. Водночас розвиток поняття конкуренції охоплює 

трансформацію від використання порівняльних до конкурентних переваг, що 

базуються на інноваційних підходах на всіх етапах життєвого циклу послуги. 
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Конкуренція зазвичай розглядається як боротьба між організаціями за 

обмежений платоспроможний попит на наявних ринках. У цьому контексті 

дослідження освітнього середовища набуває особливої актуальності. 

 Наприклад, К.В. Кравченко [27] у своїй роботі виділяє два основні 

напрями розвитку ринку освітніх послуг: перший пов’язаний із розширенням 

діяльності державних навчальних закладів у нові освітні сфери, а другий – із 

заснуванням нових освітніх інституцій. 

О.В. Босак [28] трактує конкуренцію як складову ринкового механізму 

в освітній сфері, яка відображає суперництво між економічними агентами за 

кращі умови купівлі-продажу освітніх послуг. У секторі професійної освіти 

конкуренція виражається в прагненні закладів задовольнити частину 

сукупного попиту на послуги вищої освіти, забезпечуючи таким чином 

реалізацію власного потенціалу. 

Особливу увагу слід приділити тому, що конкурентоспроможність 

освітньої установи відображає її реальні та потенційні можливості надавати 

освітні послуги належного рівня, що відповідають суспільним потребам у 

підготовці висококваліфікованих спеціалістів, а також у створенні, розробці 

та реалізації науково-методичних і науково-технічних продуктів як на 

сьогодні, так і в майбутньому. Водночас, у контексті демократизації 

суспільного життя особливої значущості набуває завдання задоволення 

інтересів особистості. 

У Законі України «Про вищу освіту» [29] визначено, що одним з 

основних завдань навчального закладу є сприяння інтелектуальному, 

культурному та моральному розвитку особистості шляхом здобуття 

професійної освіти. Водночас у вищенаведеному визначенні 

конкурентоспроможності навчального закладу підкреслюється пріоритет 

загальносоціальних інтересів, проте не враховуються порівняльні переваги за 

такими критеріями, як якість і вартість освітніх послуг, репутація, фінансові 

показники тощо. 
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С. Гончаров [30] розглядає конкурентоспроможність як 

характеристику, що відображає частку ринку освітніх послуг, яку займає 

певний заклад вищої освіти, та його здатність стримувати перерозподіл 

ринку на користь інших суб’єктів. У ринковій моделі освітньої системи ЗВО 

виступає як виробник змішаного блага, а тому підходи до оцінки його 

конкурентоспроможності схожі з підходами, що використовуються для 

оцінки конкурентних позицій організацій інших сфер виробництва 

матеріальних і нематеріальних благ. Відмінність полягає у специфіці 

факторів конкурентоспроможності, таких як її нестабільність (зумовлена 

мінливістю) та відносність (конкурентоспроможність на одному ринку може 

не мати значення на іншому). 

Ю. Ю. Леонт’єва та К. А. Рудакова [31] обґрунтовано пропонують 

розглядати конкурентоспроможність навчального закладу як комплексну 

характеристику його діяльності за певний період в умовах конкретного 

ринку, яка відображає його перевагу над конкурентами за рядом ключових 

показників: фінансово-економічних, маркетингових, матеріально-технічних, 

кадрових і соціально-політичних. Крім того, конкурентоспроможність 

передбачає здатність закладу функціонувати без криз та адаптуватися до змін 

у зовнішньому середовищі, включно з можливістю задовольняти як поточні, 

так і передбачувані потреби споживачів. 

 Приходимо до висновку, що конкурентоспроможність у контексті 

якості освіти доцільно розглядати як багаторівневе поняття, орієнтоване на 

інтереси різних користувачів, при цьому аналіз та оцінювання необхідно 

здійснювати з урахуванням конкретного конкурентного середовища, 

особливо з фокусом на його рівень. 

На першому етапі комплексного оцінювання якості освітнього процесу 

було проведено аналіз системи внутрішнього забезпечення якості здійснений 

співробітниками УНУС.  

За підсумками оцінювання отримано відповідні результати. (рис. 3.1).  



55 
 

Поведений аналіз та відповідна оцінка системи внутрішнього 

забезпечення якості зазначили, 68% охоплено складовими забезпечення 

якості, але такий високий показник ще не свідчить про повноцінне 

впровадження СВЗЯ в університеті: аналіз відповідей на інші питання 

показав, що частина респондентів ототожнює запровадження системи якості 

з ухваленням різноманітних внутрішніх документів з управління якістю. 

 

 

  

 Рис. 3.1.  Показники системи внутрішнього забезпечення якості   

Зокрема, 70 % респондентів відзначили, що робота з впровадження 

СВЗЯ триває на постійній основі, що свідчить про розуміння керівництвом 

УНУС того, що процеси забезпечення якості є необхідною складовою 

діяльності університету, а не лише вимогою МОН України. 

Усі респонденти підтвердили наявність внутрішніх документів, що 

регламентують управління якістю освітнього процесу, зокрема 80 % 

зазначили, що ознайомлені з документом структури СВЗЯ, її цілі та завдання, 

а також форми контролю якості. У свою чергу, 20 % респондентів 

повідомили про наявність окремих документів, що регламентують лише 

окремі елементи забезпечення якості.( рис. 3.2). 
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В процесі опитування студенти заочної форми навчання відзначили як 

значущі такі характеристики освітньої програми, як престиж отримуваної 

професії, якість обслуговування під час реалізації програми, а також 

можливість освоєння додаткової спеціалізації.  

Важливою складовою в процесі опитування студентів заочної форми 

навчання стали престиж професії та можливість здобути додаткову 

кваліфікацію в рамках основної програми. У той же час для слухачів 

гуманітарного профілю пріоритетними характеристиками є можливість 

здобуття другої професії та доступність додаткової освітньої програми поряд 

з основною, а також забезпечення інфраструктурою   

 

 

Рис. 3.2.  Наявність внутрішніх документів, що регламентують 

процеси СВЗЯ   

 

Для студентів денної форми навчання найважливішими 

характеристиками освітньої програми виявилися наступні показники та 

характеристики, що представлені на рис. 3.3 
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 Рис.3.3. Складові опитування студентів денної форми навчання. 

Варто зазначити, що до важливих споживчих характеристик освітньої 

програми належать такі аспекти, які зазвичай не враховуються під час 

оцінювання якості освітньої програми керівниками закладів освіти: 

- місце розташування навчального закладу в місті, з 

 - транспортна доступність ; 

- можливість онлайн-навчання; 

- якість обслуговування споживачів   

Крім того, за результатами оцінки освітніх програм з'ясувалося, що 

найвищий рівень задоволеності освітньою програмою зафіксований серед 

студентів денної форми навчання технічного (середнє значення – 9,38) та 

економічного (8,89) профілів. Найнижчий рівень задоволеності 

спостерігається серед студентів гуманітарного профілю (6,87). 

Оснащення освітньої програми навчальним та іншим обладнанням, яке 

забезпечує набуття практичних навичок, що відповідають потребам ринку 

праці, а також передбачає можливість використання сучасних інформаційних 

технологій, є суттєвим фактором для споживачів, маючи середнє значення 

значущості – 0,75.(рис. 3.4.) 

репутація освітньої програми

наявність ділових зв'язків УНУС з роботодавцями та іншими 
закладами вищої освіти

престиж обраної професії

огляд та зовнішній вигляд університетських будівель

якість наданих супутніх послуг

можливість здобуття додаткової професії з офіційно 
визнаним правовим статусом
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Рис. 3.4. Результати  наявності елементів СВЗЯ   

  

При цьому студенти заочного відділення виявляють меншу 

вимогливість щодо оснащення програм сучасним обладнанням та 

матеріалами. Це є спірним, оскільки студенти-заочники здебільшого вже 

мають досвід роботи і, отже, особливо зацікавлені у практичних матеріалах 

та актуальних технологіях, а отже, прагнуть бачити в освітній програмі 

інноваційні напрямки галузі.  

Оцінка значущості цього показника за групами студентів виглядає так: 

найвища вага компонента (0,9) належить студентам очної та заочної форм 

навчання економічного та технічного профілів; найнижча (0,5) – у студентів-

гуманітаріїв, як очної, так і заочної форм навчання. 

Проведений у розділі 2 аналіз демонструє, що конкурентоспроможність 

доцільно розглядати на різних рівнях: на макрорівні – як здатність установи 

надавати послуги, що підвищують добробут країни та її громадян; на 

мезорівні – як позицію закладу освіти щодо конкурентів, виражену через 
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відповідні показники; на мікрорівні – як відповідність властивостей послуг 

потребам споживачів. 

Конкурентоспроможність УНУС необхідно трактувати як сукупність 

конкурентоспроможності освітніх програм, які реалізуються в університеті, 

тому  основним важливим показником  закладу освіти є освітня програма. 

Виходячи з розуміння освіти як процесу надання освітніх послуг, 

можна дійти висновку, що реалізація освітньої програми спрямована на 

задоволення потреб споживачів у професійній підготовці, навчанні чи 

перепідготовці, тобто на досягнення певного соціального ефекту (зміна 

освітнього чи професійного рівня). Важливо зазначити, що процес надання 

освітніх послуг має особливості, які полягають у тому, що лише активна 

участь споживача в реалізації освітньої програми може забезпечити 

максимальне задоволення його потреб. 

Під час аналізу та оцінки якості та конкурентоспроможності освітніх 

послуг УНУС освітню програму було визначено як сукупність нормативних 

документів, що встановлюють зміст, рівень і спрямованість програми. 

 Таким чином, конкурентоспроможність освітньої програми на 

мікрорівні варто розглядати через сукупність властивостей послуги, що 

впливають на споживчі переваги, враховуючи як безпосередні, так і 

опосередковані характеристики, які мають значення для замовників і 

споживачів.  

Якщо якість освітньої послуги відображає її здатність задовольняти 

безпосередні запити споживачів, то конкурентоспроможність включає 

додаткові аспекти, наприклад, престиж навчання в закладі, який обирається 

не лише за якістю програми, але й за іншими атрибутами, такими як 

репутація. 

Важливим висновком є те, що споживачі, як правило, акцентують увагу 

на умовах надання освітніх послуг, розглядаючи їх як основні критерії якості. 

Це може пояснюватися тим, що вивчаються саме споживчі запити. Водночас 

деякі параметри, віднесені до якості виробництва послуги, є 
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фундаментальними для забезпечення якості наданої послуги, проте не завжди 

сприймаються споживачами як визначальні. 

При опитуванні студентської спільноти також було виявлено ряд 

вважливих недоліків в системі вищої освіти та нормативних документах (рис. 

3.5). 

 

Рис. 3.5.Наявні проблеми забезпечення якості освітнього процесу   

 

 За підсумками проведеного опитування  75,4 % опитаних зазначили 

ряд проблемних факторів, а саме це зміни в нормативних документах 

системи вищої освіти. Також показником у 5,3% було зазначено відсутність 

методичних матеріалів, найменший відсоток у 27,9%  це показник мотивації 

персоналу.  

 Ще одним фактором розмежування якості та конкурентоспроможності 

освітньої послуги є її ціна. Так, освітня послуга може мати високу якість, 

однак її ціна може впливати на рівень конкурентоспроможності на ринку. Це 

означає, що не всі характеристики освітньої послуги, які визначають її 
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конкурентоспроможність, доречно відносити до її якості як споживчої 

категорії. Лише ті властивості, які прямо впливають на результат та умови 

надання послуги, формують її якість. Натомість конкурентоспроможність 

включає аспект вибору, який споживач може здійснити на основі додаткових 

критеріїв, окрім безпосередньої якості. 

  

 

3.2. Підвищення якості споживчих властивостей освітніх послуг   

Сприйняття якості, згідно з методикою, визначається як різниця між 

фактичним сприйняттям споживачем товару та його очікуваннями щодо 

цього товару. При цьому очікування розглядаються як споживчі надії та 

стандарти, що задаються під час розробки товарів і послуг, а сприйняття — 

як виміряне ставлення споживачів до реального продукту. 

Методологія SERVQUAL, яка ґрунтується на порівнянні очікувань 

споживачів із їхнім реальним сприйняттям послуг, виявилася ефективною 

для оцінки конкурентоспроможності освітніх програм УНУС. Основний 

принцип цієї моделі — алгоритм «Очікування Мінус Сприйняття» — 

дозволяє виявити розриви між бажаним рівнем послуг та тим, що фактично 

надається. Ця методика, що була стандартизована у 1990 році, включає в себе 

оптимальний набір критеріїв для оцінки якості послуг. 

У нашому дослідженні освітні послуги розглядаються як складна 

продуктова система, що складається з інтегрованих характеристик, які 

задовольняють кілька потреб. Такий підхід дозволяє здійснити 

багаторівневий аналіз освітньої програми як цілісного продукту, одночасно 

досліджуючи і її складові елементи, стимули для дослідження 

конкурентоспроможності пропонованих товарів та послуг з визначенням 

переліку властивостей (табл. 3.1). 
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Таблиця 3.1 

Стимули та їх характеристика для споживачів освітніх послуг 

 

 

Методичне дослідження конкурентоспроможності освітніх програм 

УНУС включало: 

Виявлення ключових споживчих властивостей — на основі аналізу 

фокус-груп, де учасники ідентифікували найважливіші аспекти програм. 

Оптимальна кількість властивостей (7–12) забезпечила баланс між глибиною 

опису та його релевантністю. 

Анкетування споживачів — анкетування охоплювало виявлені раніше 

характеристики для оцінки значущості кожної з них та рівня задоволення 

студентів окремими аспектами. Для цього використовували сегментацію 

споживачів освітніх послуг, що дало змогу порівняти очікування та 

задоволення серед різних груп: студенти різних напрямків, форм навчання, 

спеціалізацій. 

При формуванні комплексу споживчих властивостей освітньої 

програми було застосовано метод фокус-групи, створеної за принципом 

гомогенності (за віком та родом діяльності) серед студентів старших курсів 

трьох базових напрямків УНУС.  

Дискусія в межах фокус-групи допомогла сформувати цілісне уявлення 

про освітні програми вищої професійної освіти і конкретизувати сукупність 
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характеристик, які є важливими та значущими для споживачів, і які повинні 

задовольнятися в процесі надання освітніх послуг. 

Завдяки фокус-групі було виявлено споживчі властивості, які 

визначають якість освітньої програми з точки зору її користувачів. 

(табл.3.2.): 

Таблиця 3.2. 

 Споживчі властивості, які визначають якість освітньої програми 

 

 

Цей підхід дозволяє глибше зрозуміти конкурентні переваги освітніх 

програм УНУС, що дає змогу університету адаптувати свої освітні послуги, 

фокусуючись на підвищенні якості та повному задоволенні потреб 

споживачів. 
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На основі аналізу значущості споживчих властивостей освітніх 

програм була розроблена система вагових коефіцієнтів для кожної 

характеристики, що дозволило оцінити споживчу цінність освітніх послуг 

УНУС. Це враховувало взаємозв'язок властивостей, які формують 

комплексний продукт – освітню послугу. 

 Кожна характеристика стала інформаційним фактором для визначення 

потенційної споживчої переваги програми, що дозволяє максимально точно 

відобразити реальні потреби та очікування студентів. 

Таблиця 3.2. 

 Споживчі властивості, які визначають якість освітньої програми 

 

Цей підхід дозволяє глибше зрозуміти конкурентні переваги освітніх 

програм УНУС, що дає змогу університету адаптувати свої освітні послуги, 

фокусуючись на підвищенні якості та повному задоволенні потреб 

споживачів. 

На основі аналізу значущості споживчих властивостей освітніх 

програм була розроблена система вагових коефіцієнтів для кожної 
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характеристики, що дозволило оцінити споживчу цінність освітніх послуг 

УНУС. Це враховувало взаємозв'язок властивостей, які формують 

комплексний продукт – освітню послугу. Кожна характеристика стала 

інформаційним фактором для визначення потенційної споживчої переваги 

програми, що дозволяє максимально точно відобразити реальні потреби та 

очікування студентів. 

Отримані ваги характеристик разом із матрицею споживчих оцінок 

забезпечують основні дані для обчислення сумарного критерію задоволеності 

студентів кожною освітньою програмою в межах певного сегмента. Цей 

критерій слугує порівняльним показником, що відображає 

конкурентоспроможність програм УНУС і ефективність управлінського 

впливу на їх споживчі властивості. Це також дає змогу виділити 

найважливіші аспекти програми, які потребують уваги та коригування, щоб 

підвищити рівень задоволення студентів як окремими характеристиками, так 

і програмою в цілому. 

Це питання є новим і специфічним для управління освітніми 

установами, і без якісної оцінки процес управління не може бути 

ефективним. Існуючі методики оцінки якості вже не відповідають сучасним 

вимогам, що висуваються до підготовки кадрів: акцент переноситься з 

передачі знань на формування професійних компетенцій протягом усього 

навчального процесу.  Таким чином, ключовим компонентом якості 

освітньої послуги стає здатність випускників застосовувати професійні 

компетенції, які вони здобули під час навчання. 

Нові умови вимагають докладного осмислення поняття «якість» у 

контексті формування професійної компетентності, що забезпечить побудову 

ефективної системи управління якістю освітніх послуг на всіх рівнях. 

Результати дослідження виявили низку проблем, пов'язаних із 

невідповідністю якості освітніх послуг вимогам трьох ключових груп 

споживачів: студентів та їхніх батьків, держави, а також роботодавців та 

ринку праці. Ці проблеми виникають через відсутність або неефективне 
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використання механізмів і інструментів для врахування запитів споживачів 

при організації освітніх процесів. 

Отримані результати підтвердили, що важливість окремих властивостей 

програми залежить від групи споживачів і профілю програми. Це дозволяє 

точніше враховувати специфіку потреб кожної групи і, відповідно, 

забезпечити підвищення конкурентоспроможності та якості освітніх програм. 

 

 

 3.3. Концептуальні напрями формування механізму 

конкурентоспроможності освітнього закладу 

Проведена у попередньому підрозділі оцінка якості освітніх послуг, 

проте специфіка освітньої діяльності, проявляється у інших складових, що 

формують загальний механізм конкурентоспроможності закладів вищої 

освіти на ринку освітніх послуг, відповідно до потреб кожної групи 

споживачів. 

 В процесі дослідження механізм формування конкурентоспроможності 

закладів вищої освіти на ринку освітніх послуг слід розглядати як взаємодію 

між замовниками освітніх послуг і закладами вищої освіти. Ці заклади, 

виконуючи свою місію, досягаючи цілей і виконуючи завдання та функції, 

використовують методи та інструменти для надання конкурентоспроможних 

освітніх послуг. 

Важливим чинником впливу виступає зовнішнє середовище, яке 

представлено учасниками ринку освітніх послуг вищої освіти, такими як 

держава, домашні господарства, студенти, бізнес-структури та громадські 

інститути. Усі ці елементи ринку, за винятком громадських інститутів, 

виступають замовниками та визначають вимоги й критерії якості освітніх 

послуг. Внутрішнє середовище закладу вищої освіти характеризується 

елементами, що включають всю сукупність його ресурсів та виконуваних 

функцій, методів і інструментів, які взаємодіють для створення освітньої 

послуги  
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Концептуальна модель механізму формування конкурентоспроможності 

закладів вищої освіти на ринку освітніх послуг складається з наступних 

елементів, які представлені на рис 3.6 

Представлений механізм формування конкурентоспроможності 

проявляється через взаємодію учасників ринку та реалізується в місії, цілях, 

завданнях, функціях, методах і інструментах закладу вищої освіти. Він також 

передбачає подальшу оцінку рівня конкурентоспроможності і наявність 

зворотного зв’язку для здійснення коригувальних дій. 

 

Рис. 3.6. Концептуальна модель механізму формування 

конкурентоспроможності закладу вищої освіти 

 

Перелік складових елементів механізму відіграє важливу роль, що 

полягає у визначені чіткої місії та стратегічних цілей, що орієнтують 

діяльність закладу на розвиток та досягнення конкурентних переваг, 
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сукупність матеріальних, фінансових, людських та інформаційних ресурсів, 

які використовуються для забезпечення конкурентоспроможності освітніх 

послуг. 

 Запропонований механізм формування конкурентоспроможності 

закладу вищої освіти дозволить враховувати принципи та функції, 

використовувати дієві існуючі інструменти, методи, інформаційно-

методичний супровід і важелі впливу, значно збільшити обсяг коштів, 

враховує економічну та соціальну взаємодію підсистем регіону. 

У процесі формування механізму конкурентоспроможності закладу 

вищої освіти  важливим є також врахування зовнішніх факторів, таких як 

вимоги роботодавців, очікування ринку праці, а також зміни в державній 

політиці, які можуть впливати на затребуваність кваліфікованих і 

професійних фахівців. 

Держава, реалізуючи освітню політику через уповноважені органи 

виконавчої влади, визначає контрольні показники прийому за напрямами 

підготовки та спеціальностями відповідно до потреб національної економіки. 

Аналіз механізму формування конкурентоспроможності закладів вищої 

освіти на ринку освітніх послуг дозволяє виявити взаємодію між учасниками 

ринку, ідентифікувати інструменти впливу, зрозуміти специфіку та чітко 

визначити основні фактори конкурентоспроможності закладів вищої освіти. 

Наступними елементами є запровадження систем моніторингу та 

оцінки ефективності освітніх процесів, що дозволяє постійно 

вдосконалювати якість надання освітніх послуг, раціональне використання 

фінансових ресурсів, залучення інвестицій та фінансування нових проектів 

для зміцнення позицій закладу на ринку. 

Функціонування закладів вищої освіти в ринковому середовищі 

зумовлює необхідність системного дослідження та аналізу стану закладів-

конкурентів. За ринкових умов нормально функціонувати здатні тільки 

конкурентоспроможні ЗВО, управлінський персонал яких опанував сутність 

економічних аспектів управління конкуренцією 
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 Провідну роль відіграє співпраця з державними установами, бізнес-

структурами, студентами та іншими стейкхолдерами для адаптації освітніх 

послуг до їхніх потреб та очікувань. Використання сучасних освітніх 

технологій та інноваційних підходів для покращення навчального процесу та 

підвищення його ефективності, все це формує потужний базіс моделі 

механізму формування конкурентоспроможності закладів вищої освіти на 

ринку освітніх послуг. 

Сукупність запропонованих елементів механізму дозволить підвищити 

конкурентоспроможності закладів вищої освіти на ринку освітніх послуг, що 

виступає базисом підвищення престижу ЗВО, формування активної 

громадянської позиції. Ці напрямки роботи створять необхідні основи для 

реформування системи освіти, формування нового типу науково-

педагогічного працівника, затребуваного в сучасних умовах. 

 Отже, для забезпечення якості освіти як кінцевого результату діяльності ЗВО 

необхідно гарантувати здобуття таких знань і навичок, які забезпечать 

затребуваність випускників на ринку праці. Таким чином, у розгляді поняття 

"якість освіти" слід враховувати не лише кінцевий результат освітнього 

процесу, а й сам процес надання освітніх послуг закладом вищої освіти. При 

цьому результативність засвоєння освітніх програм має оцінюватися 

відповідно до думки споживачів випускників. 

 

  

Висновки до розділу 3  

З метою удосконалення стану управління якістю та 

конкурентоспроможністю освітніх послуг в Уманському національному 

університеті садівництва були розроблені та обґрунтовані наступні 

пропозиції.  

1. Розглянуті напрями підвищення якості освітніх послуг, що 

розглядається з двох перспектив: як сукупність характеристик, які 

визначають її цінність для зовнішнього середовища (включно зі споживчими 
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властивостями), та як процес її забезпечення у конкретній освітній 

організації. 

Конкурентоспроможність у контексті якості освіти доцільно розглядати 

як багаторівневе поняття, орієнтоване на інтереси різних користувачів, при 

цьому аналіз та оцінювання необхідно здійснювати з урахуванням 

конкретного конкурентного середовища, особливо з фокусом на його рівень. 

2. Проведено комплексне оцінювання якості освітнього процесу та 

здійснено аналіз системи внутрішнього забезпечення якості співробітниками 

УНУС, аналіз відповідей на інші питання показав, що частина респондентів 

ототожнює запровадження системи якості з ухваленням різноманітних 

внутрішніх документів з управління якістю. В процесі опитування студенти 

відзначили значущі характеристики освітньої програми, як престиж 

отримуваної професії, якість обслуговування під час реалізації програми, а 

також можливість освоєння додаткової спеціалізації. Важливою складовою в 

процесі опитування студентів стала можливість здобути додаткову 

кваліфікацію в рамках основної програми. 

3. Під час аналізу та оцінки якості та конкурентоспроможності освітніх 

послуг УНУС освітню програму було визначено як сукупність нормативних 

документів, що встановлюють зміст, рівень і спрямованість програми, яку   

варто розглядати через сукупність властивостей послуги, що впливають на 

споживчі переваги, враховуючи як безпосередні, так і опосередковані 

характеристики, які мають значення для замовників і споживачів.  

4. Для підвищення якості споживчих властивостей освітніх послуг 

запропоновано стимули та надана їх характеристика, що дозволяє глибше 

зрозуміти конкурентні переваги освітніх програм УНУС, дає змогу 

університету адаптувати свої освітні послуги, фокусуючись на підвищенні 

якості та повному задоволенні потреб споживачів. Запропоновано 

концептуальні напрями формування механізму конкурентоспроможності 

освітнього закладу на ринку освітніх послуг, що складається з наступних 

елементів, реалізується в місії, цілях, завданнях, функціях, методах і 
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інструментах закладу вищої освіти, передбачає подальшу оцінку рівня 

конкурентоспроможності і наявність зворотного зв’язку для здійснення 

коригувальних дій. Сукупність запропонованих елементів механізму 

дозволить підвищити конкурентоспроможності закладів вищої освіти на 

ринку освітніх послуг, що виступає базисом підвищення престижу ЗВО, 

формування активної громадянської позиції. Ці напрямки роботи створять 

необхідні основи для реформування системи освіти, формування нового типу 

науково-педагогічного працівника, затребуваного в сучасних умовах. 
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ВИСНОВКИ 

За підсумками проведеного дослідження щодо удосконалення стану 

управління якістю та конкурентоспроможністю освітніх послуг в 

Уманському національному університеті садівництва зроблено наступні 

висновки. 

1. За оглядом літературних джерел та результатами аналізу праць 

вітчизняних та зарубіжних вчених розглянуто історичні віхи розвитку 

конкурентоспроможності у трактуваннях зарубіжних науковців, наукові 

підходи до  визначення сутності поняття "конкурентоспроможність та 

запропоновано визначення, що відображає інтегральний характер 

конкурентоспроможності як джерело її походження та основу її формування 

ефективні партнерські відносини учасників ринку освітніх послуг.  

2. Розглянуто особливості освітнього процесу як об’єкт забезпечення 

якості та конкурентоспроможності освітньої послуги, та особливості 

освітнього процесу як об’єкт забезпечення. Узагальнено підходи до якості 

освіти, та представлено їх у вигляді комплексного підходу, з визначенням 

переліку ключових задач для формування системи управління якістю 

освітнього процесу,  що відображає ефективність усіх аспектів діяльності 

закладу вищої освіти. Вона становить важливий елемент загальної освітньої 

системи та є результатом якості роботи учасників соціально-трудових 

відносин, залучених до функціонування закладу, а також пов’язана із 

забезпеченням його стабільної діяльності. 

3.Проаналізовано сучасні підходи до управління 

конкурентоспроможністю та якістю освітніх послу, де показником якості як 

результатів освітнього процесу, так і самого процесу, має бути відповідність 

освітніх послуг очікуванням споживачів.  Вимоги до якості освітніх послуг 

мають повністю відображати встановлені та прогнозовані потреби трьох 

основних груп споживачів — абітурієнтів та їхніх родин, держави, 

роботодавців і ринку праці, — що є ключовою особливістю освітніх послуг у 

порівнянні з іншими видами послуг 



73 
 

4. У другому розділі магістерської роботи надано організаційну 

характеристику середовища діяльності в Уманському національному 

університеті садівництва, що є закладом вищої освіти, акредитованим за 

найвищим IV рівнем акредитації, має високий рівень інноваційності та 

орієнтацію на потреби ринку праці. Організаційна структура управління 

Уманського національного університету садівництва, відповідає вимогам, 

складається з сталих структурних підрозділів та керівників відокремлених 

структурних підрозділів, елементи організаційної структури мають свої 

функції, повноваження, певний характер взаємозв’язків та організаційних 

зв’язків у системі. в Уманському національному університеті садівництва, 

функціонує лінійно-функціональна організаційна структура управління, 

керівництво якою здійснює ректор, що координує  роботу всіх структурних 

підрозділів. 

5. За результатами аналізу та оцінки управління 

конкурентоспроможністю освітніх послуг Уманського національного 

університету садівництва видно, що прийом здобувачів освіти за 2022- 2023 р 

в університеті залишається майже без змін, що вказує на позитивну динаміку 

прийому.  Так, у 2022-2023р.р. спостерігається значне збільшення попиту на 

магістерські програми, як за деннною так і заочною формами навчання. 

Оцінка конкурентоспроможністю освітніх послуг в Уманському 

національному університеті садівництва визначається як результат 

ефективного використання освітнього та ресурсного потенціалу, що є 

ключовими чинниками загальної конкурентоспроможності.  

Вчені в Уманському національному університеті садівництва активно 

реалізують низку Державних науково-технічних програм, аграрний 

консорціум освітніх наукових установ та сільськогосподарських 

товаровиробників забезпечує комерціалізацію наукових результатів. 

Університет має потужну матеріально-технічну базу, землі 

сільськогосподарського призначення, добре розвинену інфраструктуру, в 

університеті широко використовуються різноманітні форми та види 
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практичної підготовки, що дозволяють студентам стати 

конкурентоспроможними на ринку праці. Ці фактори свідчать про позитивну 

динаміку розвитку Уманського національного університету садівництва як 

освітньо-виробничої установи АПК, що активно інтегрує освітній та науково-

виробничий процеси. 

6. У ході проведеного дослідження була проведена оцінка якості 

освітніх послуг в Уманському національному  університеті садівництва на 

основі якої можна зробити висновок, що забезпечення якості освітніх послуг 

є не тільки вимогою часу, але й ключовим елементом університету. 

Внутрішня політика забезпечення якості освітніх послуг має на меті 

формування культури якості освіти, що є основою конкурентоспроможності 

університету. До початку воєнного стану і під час воєнного стану були 

проведені акредитаційні експертизи для 18 освітніх програм, за результатами 

яких освітні програми отримали акредитацію на термін 5 років. Реалізація 

принципів управління освітнім процесом в УНУС, з урахуванням факторів 

зовнішнього середовища, сприяє створенню ефективної моделі управління 

освітнім процесом, що базується на усталених традиціях університету та 

концептуальних підходах до його розвитку. 

7. У ході проведення комплексного оцінювання якості освітнього 

процесу здійснена оцінка системи внутрішнього забезпечення якості яка є 

практичним інструментом для контролю за всіма видами діяльності 

університету (освітньої, забезпечувальної, фінансової тощо), спрямована на 

вдосконалення всіх напрямів діяльності університету і має на меті 

забезпечення високих показників якості всіх складових освітнього процесу, 

відповідність міжнародним стандартам, а також формування культури якості 

освіти, що є основою конкурентоспроможності університету. У ході 

проведеного дослідження було організовано опитування споживачів освітніх 

програм, зумовлена можливістю вибору оптимальної групи споживачів, для 

пропозиції освітньої програми включаючи інструменти отримання 

зворотного зв’язку від студентів, що дозволяє виявити проблеми та недоліки 
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в організації навчання, що надає можливість оперативно вносити корективи 

для підвищення якості освітніх послуг В ході проведеного дослідження 

визначено групу проблем, через відсутність або неефективне використання 

механізмів та докумнетів урахування запитів споживачів при організації 

процесів освіти, що дало змогу ефективного корегування та внесення 

рекомендацій по ліквідації зазначених недоліків. Ці інструменти 

допомагають постійно вдосконалювати освітній процес, своєчасно 

коригуючи недоліки у викладанні та організації навчання, а також 

підтримувати високий рівень академічної доброчесності і студентського 

благополуччя. Застосуванню таких інструментів як ректорський контроль, 

кодекси академічної доброчесності та запобігання плагіату, університет 

забезпечує високу якість освіти та підтримує престиж науково-освітньої 

діяльності, орієнтуючись на вимоги сучасного ринку праці та національні 

стандарти. 

 8. Розглянуті напрями підвищення якості освітніх послуг, що 

розглядається з двох перспектив: як сукупність характеристик, які 

визначають її цінність для зовнішнього середовища (включно зі споживчими 

властивостями), та як процес її забезпечення у конкретній освітній 

організації. Конкурентоспроможність у контексті якості освіти доцільно 

розглядати як багаторівневе поняття, орієнтоване на інтереси різних 

користувачів, при цьому аналіз та оцінювання необхідно здійснювати з 

урахуванням конкретного конкурентного середовища, особливо з фокусом на 

його рівень. Проведено комплексне оцінювання якості освітнього процесу та 

здійснено аналіз системи внутрішнього забезпечення якості співробітниками 

УНУС, аналіз відповідей на інші питання показав, що частина респондентів 

ототожнює запровадження системи якості з ухваленням різноманітних 

внутрішніх документів з управління якістю. В процесі опитування студенти 

відзначили значущі характеристики освітньої програми, як престиж 

отримуваної професії, якість обслуговування під час реалізації програми, а 

також можливість освоєння додаткової спеціалізації. Важливою складовою в 
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процесі опитування студентів стала можливість здобути додаткову 

кваліфікацію в рамках основної програми. 

9. Під час аналізу та оцінки якості та конкурентоспроможності освітніх 

послуг УНУС освітню програму було визначено як сукупність нормативних 

документів, що встановлюють зміст, рівень і спрямованість програми, яку   

варто розглядати через сукупність властивостей послуги, що впливають на 

споживчі переваги, враховуючи як безпосередні, так і опосередковані 

характеристики, які мають значення для замовників і споживачів. Для 

підвищення якості споживчих властивостей освітніх послуг запропоновано 

стимули та надана їх характеристика, що дозволяє глибше зрозуміти 

конкурентні переваги освітніх програм УНУС, дає змогу університету 

адаптувати свої освітні послуги, фокусуючись на підвищенні якості та 

повному задоволенні потреб споживачів. Запропоновано концептуальні 

напрями формування механізму конкурентоспроможності освітнього закладу 

на ринку освітніх послуг, що складається з наступних елементів, реалізується 

в місії, цілях, завданнях, функціях, методах і інструментах закладу вищої 

освіти, передбачає подальшу оцінку рівня конкурентоспроможності і 

наявність зворотного зв’язку для здійснення коригувальних дій. Сукупність 

запропонованих елементів механізму дозволить підвищити 

конкурентоспроможності закладів вищої освіти на ринку освітніх послуг, що 

виступає базисом підвищення престижу ЗВО, формування активної 

громадянської позиції. Ці напрямки роботи створять необхідні основи для 

реформування системи освіти, формування нового типу науково-

педагогічного працівника, затребуваного в сучасних умовах. 
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